



## 致香港同胞書

近日香港發生連串事故，令人關注。本人生於香港，頭二十年長於香港，自然對香港有一份不能分割的關懷。雖然這些年旅居海外，年過七十，對香港，特別對香港青年人，仍有一份特別的情感和認同。

香港人面對五大命題。這五大命題是最基本的命題，它們涉及每個市民最基本的需求。這五個命題是：1) 訴求問題，2) 自由問題，3) 方向問題，4) 亂治問題，5) 和解問題。這五個命題不解決，其他東西都不能解決。這五個命題解決了，其他問題就不成問題了。

首先是訴求問題。只要是人，就有訴求。若要人沒有訴求，除非人死掉；人一天活著，就一天有所訴求。有些訴求是有理的，有些訴求是無理的，但無論有理無理，凡人總有訴求。對一切訴求，都必須加以重視。其實說到底，一切訴求，無非只是一個訴求，就是訴求正義。人有訴求，就是因為人尋求正義，而引致訴求的原因，就是有人認為不正義的東西存在。

講到正義，最多討論這題目的書就是聖經。聖經說到許多伸張正義的事。但總的說來，聖經說的正義是指耶穌基督一人。祂的名字是「公義的太陽」。人有了基督就有公義，基督之外沒有公義。聖經說，「神使基督成為我們的義」（林前1：30），祂被稱為「公義的苗」，「祂必掌王權，行事有智慧，在地上施行公平和公義」（耶23：5）「公義的苗裔長起來；祂必在地上施行公平和公義」（33：15）。換句話說，祂是一切公義的本，正義之根。聖經預言將來「必有公義的日頭出現，其光線有醫治之能」（該2：7）。

今天香港人有五大訴求，從深處細想想，即使這五大訴求都得到回應，正義仍不一定得到伸張。問題真正要得解決，必須尋根問本。香港人真正的需求，乃是獲得正義。而真正的正義，只有在基督裡才能找到。基督作為「公義的日頭」，乃是「萬國所羨慕的」（哈2：7），也就是「萬國的訴求」，人有訴求就是人有羨慕，不同社會有不同訴求，而萬國的訴求是「公義的日頭」。上面經文說為此，萬國震動。所有社會動盪，環境震動，都是因為人心不滿，有所訴求，有所羨慕。只有公義的日頭，才能滿足真正的不滿，人心底裡的真正的訴求。祂乃是「萬國的訴求」。暫時的訴求，只能解決暫時的問題。只有永恆的正義，才能解決永恆的訴求。

香港人今天面臨的第二大命題是自由問題。這包括思想自由，言論自由，和身體自由。自由的對面是捆綁和拘留。人被捆綁或拘留，

就需要自由。人類歷史中，被捆綁或拘留最大的例子，是聖經所說以色列人被拘留埃及的歷史。他們沒有言論自由，更沒有身體自由。他們對自由的訴求，只有當合適的領導人選出現，才能拯救他們脫離捆綁與拘留。

聖經說「神愛世人」（約3：16）。它意思是人雖落在捆綁和奴役中，有神愛他們。今天香港人不要想其他人會為自己著想。人家會談論你，但不會愛你。人家會為自己利益支持你，但不會愛你。只有神愛你。只有「神愛港人」。美國人不會愛港人，英國人不會愛港人，臺灣人也不會愛港人，香港人是孤獨的，所以只得自愛。但請聽：「神愛港人」。

祂愛人到一個地步，「甚至將祂的獨生子賜給他們」。在舊約，神將摩西賜給受捆綁的以色列人，領導他們出奴役之地。在新約，神將祂獨生子賜世人，領導他們「不至滅亡，反得永生」。許多人說他們關心香港人，但請問誰願意犧牲自己獨生子為港人，是特朗普嗎？是民主陣營任何領導嗎？是林鄭嗎？誰是真正為香港人犧牲的人？人終極的捆綁是永遠沉淪滅亡，神愛人，犧牲祂獨生子，差祂來作真摩西，領導人類脫離滅亡，進入永生。這是真正的自由。耶穌時代的猶太人，落在政治奴役，訴求得到自由，神差來基督，使人得到真正的自由。猶太人的政治訴求，沒得答應，後來想發動改變，卻失敗告終。神賜他們的答案，則成功勝利，並放之於四海並後世。

香港人今天面臨的第三大命題是方向問題。前週電視報導一穿黑衣少女，對開學後方向覺得茫然。今天大家見一步走一步，明天大方向卻不清楚。媒體報導，眾說紛紛，也不知是好蘋果是壞蘋果，只吃一口，天真姑娘就變了昏睡公主。香港青年需要有清楚往前方向。「袋住先」不是方向，「直選」也不能是終極方向。一個沒有

方向的個人是落在黑暗裡的個人，一個沒有方向的社會是落在黑暗裡的社會。香港的新一代，需要的是真正的方向。

與黑暗相對的是亮光。耶穌說：「我是世界的光，跟從我的，就不在黑暗裡走，必要得著生命之光」（約8：12）。「生命在祂裡頭，這生命就是人的光...那光是真光，來到世上，要照亮每一個人。祂在世界，世界也是藉著祂造的，世界卻不認識祂。祂到自己的地方來，自己的人倒不接待祂。凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄作神的兒女。」（1：4，9-12）可以說，沒有基督就沒有真方向，就是盲頭蒼蠅。見一步走一步並不是路。只有找到真方向才是路。基督是世界的光，有了光就有真理。沒有光就沒有真理，不知道何真何假，誰說得對。今天好像對，明天又好像不對。光來了，真理就顯明了。今天要追尋的，不是刻變的真理，也不是應景的真理，乃是終極的真理。

香港人今天面臨的第四大命題是亂治問題。沒有人想要亂，亂的目的是為治。亂是因為人以為治得不當才有亂。亂是手續，治才是目的。但怎樣治才能不亂？有人說法治。但怎樣的法治才是令人滿意的治？那裡才是真正的終審法庭？

舊約以賽亞書9：6說，有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們。祂的名稱為奇妙。遇上此人，只能稱祂為「奇哉妙哉」。沒有任何政治人物，能被稱為「奇哉妙哉」。特朗普不能被稱「奇妙」人物，任何領袖也不是「奇妙」人物。只有一位「奇妙」人物。祂又稱為「策士」，即「顧問」。對今天香港局面，任何「顧問」都用不上。試問美國人能作顧問嗎？英國人能作顧問嗎？他們的問題都自顧不暇，他們自己都需要顧問，何有資格來顧問香港？港人論港，港人治港。但試問在當前局面，那個港人有資格當香港顧問？基督的名，既為奇妙，又為顧問，聖經更稱祂為「全能的神，永在的

父」。試問誰是「全能」？誰是「永在」？希望「全能永在」的人到處有之，但沒有一位政客首長，能以「全能」，更不能「永在」。

這位弱如嬰孩，活如人子，既是奇妙，又是策士，全能永在的一位，最終被稱為「和平的君」。祂的來臨，就是和平之治的來臨。只有祂能從亂世轉至治世。祂所實行的是和平法治。祂不是以暴力維持治安，乃是以和平保持治安。前美國黑人領袖金格因說，「暴力不能遏止暴力，黑暗不能勝過黑暗」。只有真正和平之君，才能引進和平，才能有真正法治。

香港人今天面臨的第五大命題是和解問題。社會的撕裂是使人痛心的問題。這撕裂甚至延伸至家庭撕裂，團體撕裂，人際撕裂。這是急不容緩的問題，是香港人面臨的空前危機。

基督賜給人的，乃是和平的福音。這福音不僅僅叫人與神和好，並且彼此和好。「因祂自己是我們的和平，將兩下作成一個，拆毀了中間的牆，就是仇恨...把兩下在祂自己裡面，創造成一個新人，成就了和平。既用十字架除滅了仇恨，便藉這十字架，使兩下在一個身體裡與神和好了。」(弗2：14，15) 這裡說的「兩下」，是歷史上最被撕裂的兩班人，就是猶太人和外邦人，他們之間，世世為仇。若要看看這撕裂的程度，只需看看今天的以色列國。他們中間的撕裂，沒有任何人能提出和解方案，即使世界最大的智囊或最資深的國際政要，都無法解決他們中間死結。他們的撕裂，不是階級問題，不是貧富懸殊問題，也不是社會待遇問題。一切談判和溝通，都徒然無功。比較起來，香港社會的撕裂程度比這小，也比這短。

但這個人不能解決的仇恨，在基督裡解決了。祂解決的方法，不是藉著協調，磋商，讓步，或尊重，乃是藉十字架。在十字架上，祂為兩班人都死了，在祂自己裡面將兩下作成一個新人，就是祂的身

體。這身體就是基督的屬靈的身體，所有信祂的人都是這身體上的肢體。這一個新人，就是新的團體生活，就是基督身體中肢體間的團體生活，也就是普通人認為的教會。但真正屬靈的教會，不是上教堂，作禮拜，乃是參與一種新的團體生活。在這團體生活中，愛被實現了，仇恨被溶化了，在真實的喜樂，和平，交通，關懷中，彼此建造，而不是彼此拆毀；彼此和諧，而不是彼此對峙。這是人渴想實現而無法憑己力實現的群體生活，是人理想追求而無法建立的社團生活。基督的福音，不光解決人與神的問題，更徹底解決人與人之間矛盾的問題。祂的福音，是真正和平的福音，人類終極的和諧因素。

以上為本人對香港同胞的一點看法。本人呼籲香港青年人站起來，脫離因循，走出迷思，尋求終極訴求。五大問題，缺一不可。請捫心自問，勿人云亦云。竭力爭取終極正義，終極自由，終極方向，終極法治，終極和平。

一位土生土長的香港人